

侨界关注

华人社区

# 奉行美国优先 严格工作签证 美再次勒紧移民政策绳索

孙少锋 李家祺



图为美国白宫。来源:网易科技

据美国《世界日报》报道,美国总统特朗普上任后,移民政策明显收紧。他曾签署行政令,全面检讨现行签证制度,尤其是国内企业雇用外国劳工的H-1B工作签证,以防止移民诈骗和滥用。他提倡“买美国货,雇美国人”,力争实现美国优先的竞选承诺。今年的H-1B申请数自2013年以来首次出现下滑。

## 移民门槛抬高

近日,据美国《政客》杂志报道,美国总统特朗普及其幕僚正在与两位保守派参议员就大幅削减合法移民进行协商。如果这一法律被签署通过,那么到2027年,每年入境的合法移民数量将减少一半。目前,每年约有100万移民进入美国,而到了下个10年,这一数字将每年减少至50万。

与移民相关的政策法规牵动着许多在美侨胞的心。“近年来,可以明显感到美国的移民政策的门槛提高了很多。”全美山东同乡会联合总会会长彭寿臣在接受本报采访时说,“特别是工作签证这一块儿,近几年名额非常有限,抽签抽中的几率也只有50%左右。我的公司曾帮助几位中国籍员工申请过工作签证,但最终却没能拿到。”

“公司方面也会考虑到外国人获得工作签证变难的因素,有时不愿意雇佣他们,以免因为拿不到签证不能入职。”美国华人企业家联合会副会长辛洪军在接受本报采访时表示,“公司其实也很无奈。”能否获得签证的不确定性增大,造成很多留学生放弃毕业留美,选择直接回国。由于移民美国的难度增大,前几年,也有部分人选择参与“国家利益所需军方专业征才”计划,想要通过从军快速入籍。但据《世界日报》报道,这一计划已经被搁置,而一些已经参与了该计划、和军队签约的侨胞并未顺利入籍,陷入两难境地。

美国移民政策的收紧,也引发了一些在美华侨的危机感。纽约山东同乡会会长、律师汤学武向本报介绍说,美国新政府上台后,部分纽约华侨对仅持有绿卡感

到不安,想要尽快入籍,因此掀起了一阵“入籍热”。

## 保护主义回潮

美国过去是一个移民国家,但现在移民美国的“门槛”却越来越高?

“美国政府收紧移民政策,一方面是因为自金融危机以来,美国经济形势恢复得不理想,因此就业形势也并不乐观。”暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平在接受本报采访时分析道。“其次,特朗普在竞选宣言中,提出要为美国人创造更多就业机会。”

《政客》杂志称,若削减半数移民的法律成真,将成为特朗普兑现其竞选承诺的重要成果之一。

移民“门槛”不断抬高的背后,是“美国优先”的思想和保护主义回潮的倾向。

英国《卫报》援引美国总统特朗普的话称,我们将永远把美国利益和美国安全置于首位。美国加图研究所网站刊文称,更加严格的移民政策就是其施政方针之一。

陈奕平指出,美国总统特朗普上台,一定程度上依靠的是本土主义的支持者。他们对现状抱有担忧和不满,担心外来人口夺走本国人的就业机会。特朗普需要代表这些人的利益。

“从历史趋势上来看,这确实呈现出一种保护主义的倾向。”陈奕平说。

## 仍有放宽可能

有分析指出,移民政策的变化中最值得一提的是,

美国将更加重视移民的技术专长。

汤学武介绍说,对于杰出人才,美国的大门还是常打开的,即使要申请绿卡也会相对容易。

美国亚特兰大交响乐团的青年小提琴手张好箐向本报介绍说,她申请的是杰出人才签证,包括在音乐美术舞蹈等艺术领域的人才。只要在自己的领域展现出杰出才能,比如在重要期刊上发表过论文,或者在医疗领域做出重大贡献等,都有机会获得这种签证。

“对于没有达到杰出人才标准的同胞来说,必须进一步申请工作签证。这种情况下,在科学、技术、工程、数学这几个领域具有专长的人会比较具有竞争力。”汤学武说,“因此,想要留在美国的同胞们,在选择专业、职业方面,也需要将这些因素考虑进去。”

有分析提出担忧,认为移民政策收紧的趋势会愈演愈烈,还有可能演变为新的排外甚至排华。

对此,陈奕平表示,特朗普上台后,会采取一些措施兑现选举承诺。但这些选举承诺未必能够全部兑现。新政府会做出一些象征性和部分实质性的举动来限制移民,但不太可能演变成排外排华。

汤学武认为,在一段时间内,移民政策确实会相对收紧,但美国本身就是一个移民社会,从长期来看,这种政策不会一直持续下去。

“美国的新移民与签证政策,其实是变相地将许多优秀的人才从美国‘赶走’,对美国国家的长期利益会造成损害。”辛洪军表示,“我们各种类华侨华人社团和各位侨胞都密切关注着相关政策的变化,积极竞选公职、参与公共事务,努力提高华人群体的话语权,致力于推动对华侨华人有利的政策。”

## 中国艺术团在匈慰问演出

由中国侨联组织的“亲情中华”艺术团近日在布达佩斯举行慰问演出,受到广大在匈侨胞的热烈欢迎。当晚,拉姆多体育场张灯结彩,数百名侨胞聚集一堂。中国杂技团带来的《喧嚣唱调——转碟》拉开演出的序幕。

中国驻匈牙利大使、匈牙利华人妇女联合总会会长、匈牙利华侨华人社团联合会主席在演出前致辞。

中国侨联“亲情中华”海外慰问演出自2008年启动以来,已赴世界70个国家和地区进行900多场演出。此次“亲情中华”艺术团在捷克、斯洛伐克、匈牙利、斯洛文尼亚、意大利举办6场演出。

(来源:新华社)

## 全球华侨华人促统会举行

据意大利欧联通讯社报道,据悉,“全球华侨华人促进中国和平统一大会”于当地时间7月23日在意大利佛罗伦萨开幕,来自全球60多个国家1000多名华侨华人出席大会。

本届大会由意大利中国和平统一促进会主办,主题是“坚持九二共识,促进两岸融合发展,共圆共享中国梦”。

大会分会场还将举行“一带一路”论坛,倡导和呼吁全球华侨华人共同携手参与“一带一路”建设,推动两岸经济发展。

(来源:中国侨网)

## 闽商与阿华人企业家座谈

据阿根廷华人网报道,近日,福建贸促会代表团一行4人抵达阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,阿根廷华人企业家协会举办座谈会,代表团成员与旅阿华人企业家及阿根廷企业家畅谈经贸和文化交流合作。

福建贸促会代表团团长、福建省贸促会副会长谢续华,代表团成员福建南平市贸促会会长王土城,福建漳州市贸促会会长邱亚明,福建省贸促会办公室主任任何天明,中国驻阿根廷使馆领事陈志军、阿根廷中国和平统一促进会会长罗超西、阿根廷华人企业家协会主席严祥兴、理事长郑为辉、阿根廷中国生产及工商业协会主席卡洛斯·斯帕多内、旅阿华人企业家及阿根廷部分企业家参加会议。

(来源:中国侨网)

## 纽约华埠举办周末漫游节

据美国《星岛日报》报道,为纪念1990年美国《身心障碍法》实施27周年,纽约曼哈顿华埠于日前举行了“周末漫游节”,特别邀请残障权益组织前来同乐。多家华人社团参与组织活动,纽约市议员陈倩雯也到场庆祝。

此次庆典活动由华埠共同发展机构、“视野之外”艺术中心、多家华人社团协力举办,“周末漫游节”庆典活动有超过40家机构参加,其中包括人们熟知的大都会博物馆以及美国国家911纪念馆等。

(来源:中国侨网)

华人社区

## 中法幼教交流开启新篇

燕斐 杨凯

近日,由中国民办教育协会、北京大爱思想教育研究院组成的访问团赴法进行了为期9天的学前教育访问交流。期间,大爱研究院与占据法国幼教产品市场85%份额的纳唐集团签署了合作备忘录和互访备忘录,双方将在学前教育领域开展深入合作,共享国际交流成果,掀开中国幼教“一带一路”新篇章。

法国是世界上学前教育最发达的国家之一,早在1992年,4-5岁儿童的入园率就达到了100%,目前学前教育的师资学历门槛是硕士。中国作为世界上学前教育发展最快的国家之一,不论在师资培训、园所管理标准还是学前教育衍生品开发上,中法双方都存在很大的合作空间。

“随着社会各方面与国际接轨对人们思想观念的影响以及家长对孩子学外语、各项技能全面协调发展的重视,我国学前教育的国际化、品牌化日趋明显。办中国式幼儿园,既要有民族化情怀,也需有国际视野。与学前教育领先全球的法国交流合作,必将对我国幼教事业的发展起到推动作用。”大爱研究院院长赵春梅说。大爱研究院致力成为国内幼教事业的社会智库,将通过构建多样化的国际合作发展具有中国特色、国际视野的婴幼儿教育思想体系,目前已与300多家幼教品牌建立合作关系。

活动期间,学前教育专业委员会理事长杨志彬也为在法留学生和侨胞带来了国内幼教行业的最新发展状况,交流结束后,与会学生代表当场表示,希望回国后能投身于祖国的幼教行业,为幼教事业贡献自己的一份力量。现场华侨华人在座谈时,结合自身对中法两国学前教育的认识与比较提出,学前教育要想得到质的提升,双方不仅要在师资与家长培训、课程与教材设计、教具开发这些基础层面开展合作,还应在教学理念、评价机制、运作模式、教育体系等方面互相交流取经,实现学前教育由里到外整体的、深度的改变。大爱思想研究院的李婷副院长对大家表示,大爱幼教将尽快完成国际化进程,携手国际伙伴在法国开设具有中国特色的国际幼儿园,为在法的华侨子女及法国父母们提供具有东方特色的学前教育体系。



7月11日,北京大爱思想教育科技研究院与法国纳唐教育集团签约合影。 贾方舟摄



## 中华才艺巴西营结营

近日,为期8天的“2017中华才艺巴西培训营”在圣保罗慈佑学校圆满结营。此次培训活动由中国海外交流协会主办,圣保罗华助中心和中华才艺名师巡讲团承办。来自云南艺术学院及云南师范大学的4名优秀教师,向圣保罗83名7到17岁的华裔青少年教授了中国文化、中华武术、民族舞蹈、民族歌曲和民族乐器等课程。

左图为华裔青少年表演民族舞蹈。 中新社记者 莫成雄摄

## 谭吴保仁:故里情深 慈心不变

邓霞 葛意强

### 继承遗愿

1998年,谭德森因病在美国去世,谭吴保仁还没来得及走出这个阴影,就被其房客们以种种莫须有的理由告上了法庭。这场官司整整打了5年,虽然谭吴保仁赢得了最后的胜利,但昂贵的律师费几乎耗尽了她的积蓄。

就在此时,谭吴保仁接到了来自丈夫母校的信件。凤凰县文昌阁小学校长在信里说,谭德森曾答应给母校捐建一幢教学楼,现在孩子们上学急需新教学楼,询问是否可以尽快兑现承诺。

谭吴保仁并不知道丈夫作过这样的承诺,但是她相信这是真的。为了帮丈夫完成心愿,资金紧张的谭吴保仁抵押了一套房产,为文昌阁小学汇去了10万美元。2001年,这栋被命名为“德森科技楼”的教学楼在文昌阁小学落成。

在丈夫去世后的近20年里,谭吴保仁给文昌阁小学的捐助从未间断。据不完全统计,她先后为该校捐资200多万元用于学校硬件建设,为该校捐赠80台电脑、2000套学生桌椅等,使学校硬件建设大为改观。她还在凤凰县设立了“仁德助学金”,资助家庭贫困学生;在文昌阁小学设立“谭吴保仁奖学金”,奖励品学兼优学生;在湖南科技职业学院和湖南外国语职业学

她远在美国,本与相隔万里的湖南没有牵扯,却因丈夫的缘故,对这片土地充满眷恋。中美建交后,她与丈夫回到家乡,积极扶贫助困;丈夫去世后,她依然近二十年如一日地捐资湖南,帮扶当地教育、医疗事业。

她就是年近八旬的美国加州湖南同乡会会长谭吴保仁。

### 心系家乡

谭吴保仁出生于福建,丈夫谭德森是湖南凤凰县人。上世纪60年代,谭吴保仁与丈夫来到了美国。1990年末,谭德森回乡探亲时,得知家乡村里有70余户300多人面临饮水困难的难题。谭德森毫不迟疑,主动提出要村里修建一个自来水厂,他一回美国就给凤凰县汇款了2万多美元。

“心系祖国,回报家乡,关爱教育,帮扶贫困”是谭德森一生的信念。

从第一次回乡探亲起,他每年都会资助母校凤凰县文昌阁小学的优秀学子,鼓励他们努力学习;并经常捐资回湘赈灾,帮助湘籍留美学生等。

对于丈夫的种种善举,谭吴保仁都无条件支持。将丈夫的家乡看成是自己家乡的谭吴保仁说,自己虽然不是富豪,但会尽最大努力回报家乡。

院各捐资5万美元设立了“谭德森、吴保仁温暖基金”等。

谈及支持她数十年如一日在丈夫家乡资助助学“动力”时,谭吴保仁只是淡淡地说:“丈夫的心愿就是我的心愿。”

### 言传身教

谭吴保仁的言传身教也深深地感染了子女。如今,她8个子女都事业有成,还接过了母亲的“爱心棒”,尽自己所能帮扶家乡父老。

次子谭长生是医学博士、美国执业医师,他多次随母亲回湖南,并在所到之地开展义诊和医学知识讲座。“父亲在很贫困的情况下,还能坚持支援自己的家乡,我很感动。虽然我和妻子暂时不能像母亲一样捐款很多,但我们可以运用知识来帮助家乡的人。”谭长生说,自己在美国有稳定的工作,但会在假期去为湖南的医疗事业做贡献。“不管我在哪里出生,我的根都在湖南。”

“我会让子女常回家看看,让他们记住自己的祖国、家乡,将慈善事业发扬光大、造福桑梓。”谭吴保仁说,她正在培养两位儿子做“接班人”,让他们为家乡湖南未来的教育、医疗、震灾等作出更大贡献。

来源:中国新闻网